多倫多補選執政黨失鐵票倉 杜魯多拒提前下台

香港文匯報訊 加拿大多倫多聖保羅選區周一(6月24日)舉行國會議席補選,反對黨保守黨以微弱優勢爆冷贏得議席。在這個被稱為「多倫多堡壘」的執政自由黨30年鐵票倉選區,自由黨此次選舉失利,或預示該黨將在下次大選中慘敗。加拿大總理杜魯多面對沉重下台壓力,但他表明不會辭職。

加拿大選舉委員會宣布,在所有192個票站報告周一補選的點票結果後,保守黨候選人斯圖爾特以42.1%得票率勝出,自由黨候選人丘奇得票率為40.5%,以590票之差落敗。而在2021年大選,兩黨在該選區得票率分別為49%和22%。

評論指出,多倫多聖保羅選區自1993年起一直由自由黨控制,今次補選結果意味着「多倫多堡壘」已被攻破,對杜魯多本人來說也是一場失敗,因他曾親自前往當地助選。保守黨領袖波利耶夫稱這是「令人震驚的意外」,並要求杜魯多同意提前舉行大選,他在社媒X上發文稱,「判決結果如下:杜魯多不能再這樣下去了。」

生活成本高 杜魯多支持度大跌

報道稱,由於加拿大民眾生活成本過高、生活水平下降,以及徵收具爭議的聯邦碳稅推高 汽油價格,杜魯多的支持率大幅下滑。波利耶 夫則認為,杜魯多對加拿大的物價高企應負有 個人責任。338Canada網站預測稱,假如目前舉行大選,保守黨將贏得209席,超過成為多數黨所需的172席,自由黨將減至70席。該網站預測在下次大選後,自由黨組建多數黨或少數黨政府的可能性都不超過1%。

儘管如此,自由黨政治人物淡化今次補選結果的重要性,認為那無法預示大選結果。杜魯多周二在溫哥華舉行記者會時,主動提及這次補選結果,指自由黨聽到國民的擔憂,他還有更多艱巨的工作要做,以實現加拿大人可以看到和感受到的實際進展。副總理兼財長方慧蘭則說,自由黨必須努力重新贏得加拿大民眾的信任,她重申支持杜魯多繼續擔任黨魁。



◆杜魯多(左)陪同特洛維西斯民族代理 酋長史密斯演講。 路透社

英大選[賭博門]蔓延 工黨首涉案

候選人賭自己落敗即被停職處分 凸顯蘇納克猶豫不決

香港文匯報訊 英國國會大選「賭博門」醜聞持續發酵,周二(6月25日)首次有在野工黨候選人涉及。監管機關博彩委員會通知工黨,代表該黨競逐國會議席的克萊格涉嫌下注,賭自己敗選,工黨隨後對克萊格作出停職處分。

一一來格經營公關公司,標榜是「政治傳播、危機管理方面的專家」,他也曾代表工黨在倫敦的地方議會出任議員 17年。克萊格透過社媒X發聲明稱,他一向把下注當作消 遺,無論是賭政治或賽馬。數周前,當他想到自己在執政保 守黨根據地中薩福克及葉士域治選區永遠贏不了,決定下注 賭保守黨候選人勝選,打算將所有彩金捐給當地慈善機構。

涉事候選人致歉

克萊格稱自己犯了大錯,為此他毫無保留地致歉。他表示,工黨以最高標準要求該黨國會議員候選人,這是正確的做法,大眾也期待任何爭取執政的政黨,皆應以最高標準自我要求,他承諾全面配合調查。

此前保守黨分別有兩名國會議員候選人及兩名黨領導層, 因涉嫌利用內幕消息下注大選日期,而受到博彩委員會調查。首相蘇納克因遲遲未對兩名疑涉賭候選人威廉斯和桑德 斯作停職處分、在多場電視和網上訪問被民眾提問質疑後, 保守黨周二表示,該兩名候選人已被停職,並撤回對兩人的

蘇納克此前強調,他未立即決定撤回對相關候選人的支持,是因博彩委員會及黨內調查仍在進行,一旦調查結果確認違法屬實,這些候選人就會被保守黨「踢出去」。然而蘇納克的做法已給工黨黨魁斯塔默機會,凸顯自身決策「快狠準」及對候選人的「高標準」要求。

另5警員受查

蘇納克5月22日宣布新一輪國會大選於7月4日舉行後,「賭博門」6月初開始發酵。針對在5月22日前曾就大選舉行時間下注、因職務或私人關係而可能預先知悉蘇納克決策的人士,博彩委員會展開調查。6月中旬,一名近身負責蘇納克安全的護衛警官也被博彩委員會調查,到周二傳出已有5名警員受查。

由於更換候選人的期限已過,被停職的保守黨和工黨籍國會議員候選人,7月4日仍將出現在選票上供選民選擇。一旦疑涉賭被停職的候選人當選,他們可選擇以無黨籍身份履行國會議員職務,又或加入其他政黨,甚至放棄贏得的議席。

除了競逐國會議席席次的候選人捲入「賭博門」,一名保守黨籍威爾斯議會現任議員喬治周二也坦承,他正因下注大選日期而被調查。威爾斯議會下次改選預計為2026年,威爾斯目前由工黨執政。喬治發聲明稱,已辭去在影子內閣的職務,並將全力配合調查。



4男闖蘇納克宅邸「便便」抗議

香港文匯報訊 英國首相蘇納克位於約克郡的 宅邸周二 (6月25日)被4名男子非法闖入,其 中一人穿着寫上辱罵蘇納克字句的T恤,並脱下 長褲做出仿如「大便」的不雅姿勢以示抗議 (圖),4人當場被捕。

據英媒報道,這4人闖入蘇納克宅邸後,警方在短短1分鐘便趕到現場將他們帶走,並以嚴重入侵罪名拘捕。發起行動的活躍團體「青年訴求」稱,這次行動是對蘇納克政府的抗議,希望政府停止發放新的石油與天然氣許可證,並呼籲對以色列實行武器禁運。蘇納克當時身在倫敦,出席與日皇德仁訪英有關的活動。



香港文匯報訊 距離英國大選只有不足兩周,根據最新選前民調,最大在野黨工黨和執政保守黨的總得票率,預計將跌至逾100年以來最低水平。

《金融時報》對 46 項民調的追蹤顯示,自首相蘇納克 5 月 22 日宣布提早大選以來,英國兩大政黨的支持度均下滑,改革黨、自由民主黨和綠黨等較小政黨均取得進賬。工黨的民調平均支持率已從競選開始時的 44.5%,下降至41.7%,保守黨的支持率也下降 3 個百分點,跌至 21.1%,工黨的領先優勢一直穩定維持在約 20 個百分點。

保

計

持

一旦大選結果如同目前民調顯示般,那麼兩大政黨的合計得票率只有約63%,將 是自1918年兩黨體制出現以來最低水平。

從歷史上而言,隨着大政黨將支持者拉回自己陣營,小政黨的支持率往往會在競選過程中減弱。然而這次選舉出現相反趨勢,改革黨是兩大政黨民望下滑的主要受益者,在過去4周,其支持率從11.3%飆升至15.6%,部分原因是極右領袖法拉奇宣布參選,並接管該黨領導權。

學者:英選舉格局嚴重分裂

倫敦瑪麗王后大學公共政策教授戴蒙德表示,「英國選舉格局已嚴重分裂, 反映出人們對現有政黨的不滿情緒日益 高漲。」他補充説,這一趨勢在整個歐 洲都很明顯,但在英國很大程度上受到 壓制,原因是與採用比例代表制的國家 不同,英國的制度通常會導致單一政黨 贏得明顯多數席位。



◆法拉奇在 TikTok 上很受 歡迎。 網上圖片

在野改革黨極右領袖TikTok最受歡迎

香港文匯報訊 英國不少政客均利 用影片分享平台 TikTok 吸納年輕人 支持,有分析顯示,在英國大選競選 期間,領導在野改革黨的極右領袖法 拉奇,在 TikTok 上的受歡迎程度超 過所有其他政黨和候選人。

自選舉開始以來,法拉奇在個人 賬戶發布的影片,平均參與度和觀 看次數,較其他候選人及政黨主要 頻道都要高。改革黨最近瞄準年輕 選民,法拉奇出現在針對年輕人的播客上,並製作影片展示他口誦饒舌歌手Eminem的歌詞。他每條影片獲得的互動量,較在野工黨前黨魁科爾賓、被認為受年輕人歡迎的工黨候選人蘇丹娜和綠黨的丹耶的總和還要多。

民調機構 YouGov 最近公布的調查 顯示,改革黨較保守黨吸引更多年輕 支持者,在18歲至24歲群體中,改 革黨支持率為 11%, 保守黨僅得 5%。

在競選活動展開4周以來,工黨官方賬號發布的影片數量超過法拉奇,獲最多點讚、分享和評論及觀看次數。然而法拉奇的TikTok賬戶發布了最受歡迎的內容,影片的參與度遠超工黨和保守黨,每條影片平均吸引55.2萬次觀看,工黨僅42.3萬次。

肯尼亞示威22死

香港文匯報訊 肯尼亞國會周二(6月25日)通過加税法案, 觸發大批示威者衝擊首都內羅畢的國會大樓,據報警方開槍鎮 壓,造成最少22人死亡及數十人受傷。美國前總統奧巴馬的同 父異母姐姐、肯尼亞活動人士奧瑪·奧巴馬在現場也被催淚彈 襲擊。面對局勢惡化,總統魯托周三宣布撤回法案。

奧巴馬姊中催淚彈

示威發生時,議員正在國會內就加税法案進行三讀和投票。 示威者闖入國會大樓大肆破壞,部分房間被縱火,有汽車遭焚 毀。警方先後發射催淚彈和水炮驅散示威者但不果,最後開 槍。當地政府大樓也遭示威者闖入破壞,有人寫上反對加税法 案的字句。



總統撤回加稅法案

美媒記者在示威現場遇到奧瑪·奧巴馬,當時四周煙霧彌漫,她開始咳嗽並遮住眼睛,表示吸入催淚氣體,説「自己來這裏是為了看看發生什麼事」。

肯尼亞新的財政預算案計劃增加27億美元(約210億港元)税收,以減輕國家債務負擔,政府已承諾不對麵包及食用油等開徵新税,但未能平息民憤,民眾認為本已難以負擔生活成本之際,政府仍提出加税,結果觸發全國各地持續逾一周示威,並要求魯托下台。

魯托周二發表電視講話,批評示威者行為是攻擊憲政秩序,屬 叛國行為。防長杜阿萊稱,已調派軍隊協助警方應對各地暴力示 威。然而魯托周三改變立場,在記者會上宣布,「我不會簽署該 法案,法案隨後將被撤回」,並表示已聽見人民的聲音。



阿桑奇14年引渡案落幕



香港文匯報訊 維基解密網站創始 人阿桑奇周三(6月26日)在美屬北馬 里亞納群島首府塞班島的美國聯邦法 院出庭應訊,對一項違反美國間諜法 的重罪認罪,其後離開法院返回家鄉 澳洲,歷時14年的引渡案正式落幕。

阿桑奇在法庭上承認美國司法部指 控他「合謀獲取並公開國防信息」的 罪名,首席法官曼格羅納當庭接受阿

並將其報道出

來,這屬於美國憲法第一修正案規定 的言論自由範疇,「但我認同這樣做 違反間諜法」。

根據美國司法部與阿桑奇達成的認 罪協議,司法部將尋求判處阿桑奇62 個月監禁,這與阿桑奇在倫敦已完成 的刑期相等。美司法部承認阿桑奇已 完成服刑,放棄此前對他的引渡要 求,准許他返回澳洲。